

粉枪背后，一段民族斗争史

文本刊特约撰稿 张宏



1951年8月，王国兴(右二)向中央民族访问团的同志介绍白沙起义的战斗情况。
(白沙起义纪念园供图)

坐落在五指山市的海南省民族博物馆，以收藏黎族、苗族、回族文物众多而知名，每年慕名参观的游客络绎不绝。其中，不少游客对展馆中陈设的一组粉枪兴趣浓厚，当他们了解到了这组粉枪背后的故事，更充满了敬佩之情。

1985年，当时的海南黎族苗族自治州民族博物馆，从琼中县红毛镇毛西村委会征集到一批白沙起义的珍贵文物，其中包括白沙起义组织者和参与者王玉锦和胞弟王玉林使用过的粉枪，十分难得。

说起粉枪，在海南民族地区曾是再普通不过的狩猎工具。但是，翻开海南革命斗争史的光辉篇章，粉枪却扮演了极为重要的角色。回顾历史，白沙起义中那些荡气回肠的革命斗争故事及粉枪的突出贡献，依然记忆犹新。



白沙起义战士王升大使用的粉枪。
(海南省民族博物馆供图)



黎族粉枪。(海南省民族博物馆供图)

是猎手们的日常防身武器。黎族领袖王国兴本人就是从小务农，而且能熟练使用粉枪，是一名好猎手。黎族地区的传统民俗，练就了白沙起义战士们的勇敢和敏捷，个个成为战场上天生的好枪手。

经研究发现，白沙起义战士使用的粉枪形似步枪，枪长有1.18米，枪管用熟铁烧铸，口径2厘米，枪管上面安装木制枪托，枪身下有扳机。使用时在枪管里装上火药，扣动扳机完成射击。粉枪最大的特点是依靠火药推力产生威力，这一点又恰恰成了粉枪的致命弱点，倘若遇上雨天火药潮湿或淋湿了，粉枪便失去了作用。后来白沙起义受挫便有这方面的原因。

承载历史—— 粉枪书写斗争新历史

白沙起义狠狠地打击了国民党反动派官兵，先后歼敌300多人，一度摧毁了盘踞在白沙的国民党政府，使国民党顽固派官兵闻风丧胆。白沙起义群众使用粉枪御敌的故事，展现了黎族、苗族人民的英勇、团结和智慧。后因敌强我弱、起义群众无正规武器又缺乏军事常识，弹尽粮绝，撤上鹦哥岭，起义受到严重挫折。面对敌人的凶残和民族的生死存亡，王国兴以非凡的勇气和坚定的信念，毅然做出“找共产党去，这是我们唯一的出路”的伟大决定，从此白沙起义走向了新的里程，谱写了黎族革命斗争的崭新篇章。

起义失败后，王国兴带领白沙起义的战士继续依靠这简陋的粉枪、弓箭等武器，活动在鹦哥岭一带，不断抗击日寇和国民党顽固派，寻找党，有力地配合了琼崖纵队战斗，为我党五指山革命根据地的建立创造了极为有利的条件，为琼崖抗日战争至解放战争的胜利立下了不可磨灭的伟大历史功勋。

1951年，党中央派中央民族访问团，访问五指山区。白沙起义领导人王国兴向代表们讲述黎族人民当年武装起义、寻找共产党的艰苦历程，并向代表们介绍起义时使用的武器。王国兴亲自向代表们示范粉枪的用法，他深情地说：“当年我们就是用这粉枪打‘国贼’(当时黎族人民对国民党军政人员的蔑称)。”言语间流露出的勇气和自信，由衷地表达了对白沙起义牺牲同胞的怀念之情。王国兴亲自介绍白沙起义战斗武器粉枪的生动画面，一度被后人传为佳话。

如今，粉枪在我们的生活中已经消失，但是白沙起义武器粉枪所承载的这段血雨腥风的历史值得我们永远追忆和铭记。周

白沙起义—— 端起粉枪反压迫

1943年，在海南黎族苗族聚居的五指山区，爆发了一场轰轰烈烈的农民武装暴动——白沙起义。白沙起义由黎族领袖王国兴和王玉锦发动和组织，广泛动员和联合了黎族、苗族、汉族同胞参加，是一次有计划、有组织，经过周密策划的，在海南历史上具有重大意义的革命斗争。这次暴动书写了黎族、苗族人民革命斗争史上的光辉篇章。

1939年2月，海南岛也陷入了日本帝国主义的铁蹄之下。这时的国民党顽固派政府龟缩在五指山区，一方面对日军进攻实行不抵抗政策，一方面加强对黎族苗族百姓的烧杀抢掠，使五指山区的黎民百姓遭受了空前的奴役和压榨，生活处于水深火热之中。

时任五指山区红毛下乡乡长的王国兴，目睹黎族苗族百姓遭受了无穷的灾难：多如牛毛的苛捐杂税、不分昼夜的劳役、非人的凌辱、灭绝人性的屠杀……王国兴终因不堪忍受国民党顽固派的奴役和盘剥，在王玉锦等人的拥护和支持下策划和领导了著名的白沙起义。这是海南黎族苗族人民面对国民党顽固派的残酷压迫，争取生存和自由的一场伟大的反抗斗争。

白沙起义爆发后，起义军主要由黎族、苗族群众组成，起义群众使用的武器以粉枪、弓箭为主，起义过程中甚至还用上了钩刀、锄头、木棍和石头。据统计，起义群众使用的粉枪有一万多支，弓数百把，箭数千支，粉枪是最主要的武器。起义群众以如此简陋的武器对抗国民党顽固派的机枪、步枪、大炮，可以想见斗争的残酷。虽然敌我武器装备如此悬殊，但是白沙起义群众凭借这简陋的武器和非凡的勇气，还是打贏了不少痛快的袭击战、歼灭战，给敌人以沉痛打击。

比较有纪念意义的一次战斗发生在1943年7月16日。这一天距离白沙起义暴动时间7月20日还

有几天，但由于起义风声泄露，王国兴、王玉锦等各乡头人(也是起义带头人)均已被捕，关押在白沙、保亭、乐东三县的联络所，敌人准备将他们秘密杀害。当天，当过兵、富有斗争经验的王玉锦抓住时机以拉肚子上厕所为由逃脱，拼了命跑向牙寒村自己的家，边跑边招呼弟弟王玉林接应。在村口，王玉林使用粉枪仅一枪便干掉了追趕的看守。王玉锦脱险后，立即组织起义群众带上粉枪、弓箭等武器，并相约以枪声为信号，前往三县联络所解救王国兴等人。解救行动被敌人发现，双方在牢房内外展开了殊死战斗。王积义是第一个扑向敌人枪口并壮烈牺牲的起义者，接着，王国兴扑上前去，扭住敌人的枪，双方打成一片。在王玉锦带领的起义群众的围攻和配合下，王国兴等人成功脱险，消灭了敌军十多人，国民党官兵争相逃命。

狩猎工具—— 黎族人民能熟练使用粉枪

起义群众哪来那么多的粉枪呢？据清代《崖州志·黎防一·黎情》卷十三记载：“向时兵器，专尚弓矢。今已久废。改用火枪，家置一杆，有力者或备数杆。每以数牛易一枪，或药一桶。多从岭门、薄沙及海口流入。出必携，弹鸟击兽，习成惯技。发必命中，遂为厉阶。”说明在清朝晚期，黎族地区已从汉区输入大量的火枪。这里的火枪指的便是粉枪。民国以后，粉枪的流入更多，谢彬的《云南游记》记载“黎峒小者有枪数十杆至数百杆，大峒则多至千余杆，总计全琼黎峒所存之大响枪不下万杆。”“每以数牛易一枪”体现了粉枪的价值，“不下万杆”和“发必命中”说明了粉枪在黎族地区的普遍存在和熟练使用。

白沙起义群众擅长使用粉枪是契合当时黎族地区的生产生活习俗的。黎族人民依山傍水而居，以农耕、狩猎为生计。在过去，黎族成年男子除了能够从事农业生产，同时也都是出色的猎手，会射箭和使用猎枪。粉枪是狩猎的主要工具，也